《工商管理硕士（MBA）研究生核心课程指南》

课程名称：数据、模型与决策

课程编码：03
一、课程概述
《数据、模型与决策》是研究如何合理利用各种有限资源，为决策者提供决策依据和优化方案的应用学科，是管理科学和现代化管理方法的重要组成部分。传统上，该课程主要以运筹学为基础，加入部分统计学的内容，强调培养学生基本的定量分析能力与科学管理思维，是MBA课程体系中一门基础的核心课程。近些年，随着大数据、人工智能等信息科学技术的快速发展与应用，该课程在MBA培养体系中的地位与作用更为突出，这也对其相关知识体系学习的广度和深度提出了更高的要求。本课程的核心任务与目标是：紧跟时代发展趋势，满足MBA学生对切合时代特征和管理实践的数据、模型与决策知识学习的需求，结合现代信息技术手段，培养MBA学生灵活应用相关理论知识，创造性地解决管理实践问题的能力。
二、先修课程

计算机基础、高等数学、概率论、线性代数。
三、课程目标
1.理解数据及数量分析方法在经济管理决策中的重要性，提升其科学思维与科学决策的能力；
2.掌握数据、模型与决策主要分支知识领域的基本概念、基本模型和基本方法；
3.培养从管理实践中提炼科学决策问题、构建数据分析、量化模型的能力；
4.培养运用计算机软件分析数据、求解模型的能力。
四、适用对象
工商管理硕士（MBA）
五、授课方式
理论讲授+案例分析讨论+计算机操作实践
六、课程内容
课程按64学时设计，各单位和教师根据其课时安排与学生情况适当进行调整，建议不低于40学时。
第一章 线性规划（6学时）
主要内容：理解线性规划的基本概念；掌握构建线性规划模型的基本步骤、线性规划图解法、对偶问题及灵敏度分析等内容；运用软件求解线性规划模型，对求解结果进行分析。
重点：线性规划建模及运用软件求解线性规划模型。
难点：线性规划建模。
第二章 整数规划（4学时）
主要内容：理解整数规划的基本概念；掌握构建整数规划模型的基本步骤、运用0-1规划对复杂问题进行建模；运用软件求解整数规划模型，对求解结果进行分析。
重点：整数规划建模及运用软件求解整数规划模型。
难点：整数规划建模。
第三章 目标规划（4学时）
主要内容：理解目标规划的概念；掌握目标约束、绝对约束、正负偏差和权系数确定方法，以及目标规划模型的建模步骤；运用软件求解目标规划模型，并对求解结果进行分析。
重点：目标规划建模及运用软件求解目标规划模型。
难点：目标规划建模。
第四章 图与网络优化（8学时）
主要内容：理解图、子图、道路、圈、树、网络等基本概念；掌握图的矩阵表示方法，以及最短路、最小生成树、最大流、最大费用最小流等问题的求解方法；运用软件求解相关模型，并对求解结果进行分析。
重点：图的基本概念，树的内在结构及算法，各类网络问题的求解方法。
难点：运用图与网络优化的基本理论对实际问题进行建模。
第五章 非线性规划（4学时）
主要内容：了解非线性规划的定义、建模、求解算法；理解局部最优与全局最优的概念；运用软件求解非线性模型，并对求解结果进行分析。
重点：非线性规划模型的构建。
难点：非线性规划模型求解算法。
第六章 决策分析（4学时）
主要内容：理性决策：效用函数及其决策准则与方法、贝叶斯期望准则、最大似然准则、乐观准则、悲观准则、等可能准则、后悔值准则、效用准则等；掌握决策树的建模过程及分析方法；运用软件求解决策树模型，并对求解结果进行分析；有限理性；决策陷阱，虚假确定效应、框架效应、心理账户、成本沉没效应、过度自信、禀赋效应、比率偏见效应；直觉决策；创新思维模式（头脑风暴法、六顶思考帽、5W2H法、BCG矩阵法、SWOT分析法、木桶原理、手表定律）；前景理论的基本原理，认知心理学，信息获取环节的认知偏差、信息加工环节的认知偏差、信息输出环节的认知偏差、信息反馈环节的认知偏差，决策风格。
重点：不同决策准则的理解，决策树的基本原理及分析方法。
难点：不同决策准则背后的基本思想，效用函数的估计，非理性决策行为的预测。
第七章 排队问题（4学时）
主要内容：了解排队系统的基本组成部分，包括输入过程、排队规则、服务机构；利用软件模拟单服务台和多服务台的排队情形，统计排队长度、顾客平均等待时间、服务台空闲百分比等指标，基于数量指标对服务系统进行改进。
重点：理解排队系统的数量指标。
难点：模拟单服务台和多服务台的排队情形。
第八章 库存问题（4学时）
主要内容：了解库存模型的参数和分类；熟悉经济订货（EOQ）模型和报童模型，以及最优订货量的求解和分析。
重点：经济订货模型和报童模型的构建。
难点：最优订货量的求解和分析。
第九章 数据展示与描述（4学时）
主要内容：理解商业中统计的应用类型、基本要素、数据类型等的基本概念；掌握收集与整理统计数据的途径与方法，以及统计数据分布特征的描述方式。运用软件进行描述统计分析和抽样。
重点：统计数据分布特征的描述方法，抽样分布的有关基本概念，中心极值定理的含义。
难点：抽样方法及结果分析。
第十章  参数估计与假设检验 （4学时）
主要内容: 点估计、区间估计的基本思想和步骤；假设检验的基本思想和步骤；两种类型的错误、检验功效。运用软件进行参数估计和假设检验。
重点：点估计、区间估计与假设检验的概念和基本思想。
难点：假设检验中两种类型的错误的含义。
第十一章  大数据分析与商务智能（6学时）
主要内容：大数据时代特征、大数据与云计算、大数据技术体系、大数据决策思维；数据挖掘基本概念、经典模型与算法、深度学习算法；商务智能基本概念与应用；数据的获取、清洗、存储模式之类。文本分析与挖掘、情感计算及其软件；大数据分析软件的体验与操作实践。
重点：大数据分析与商务智能的基本概念、过程及应用。
难点：数据挖掘模型及算法的理解。
第十二章 区块链技术及应用（8学时）
主要内容：了解区块链的起源、发展、前景以及应用；Hyperledger Fabric 1.0的架构、执行逻辑、核心功能实现、从零部署；以票据案例为例，讲解具体开发实践，穿插开发所需的实践和遇到的问题解决。
重点：区块链的基本概念、发展历程和商业应用场景；掌握超级账本Fabric的搭建方法，理解超级账本的的系统架构、P2P数据分发、分布式账本存储、集成共识机制的排序服务。
难点：超级账本的开发模型、部署流程及实际应用等。
七、考核要求
本课程采取多元化的考核方式，强调参与过程，其具体方式及标准如下：
1. 出勤  建议10%，根据学生出勤情况进行评分，缺勤率超过20%的，取消考试资格。
2. 课堂表现  建议20%，根据学生课堂表现、课堂互动作为课上参与，案例分析报告等进行评分。
3. 作业  建议20%，课下作业与案例/项目作为课下参与，每章留1-3题的课后作业，分优、良、中、差四档进行评分。
4. 笔试及机试  建议50%，考核学生对重要理论和概念的理解能力，对实际问题的建模能力，以及运用软件求解模型的能力。
八、编写成员名单
马超群、张维、周忠宝、钟斐敏
九、课程资源
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2. 相关刊物
（1）Management Science
（2）Operations Research
（3）Journal of Operations Management
（4）Production and Operations Management
（5）European Journal of Operational Research 
（6）OMEGA-International Journal of Management Science
（7）管理科学学报
（8）系统工程理论与实践
（9）中国管理科学
（10）统计研究
3. 常用网站
（1）http://www.mhhe.com/ 

（2）http://www.informs.org/Pubs/Interfaces 

（3）http://hbr.org/ 

（4）http://www.lionhrtpub.com/orms.shtm

（5）http://ifors.org/web/

（6）http://www.stats.gov.cn/

（7）http://www.mof.gov.cn/

