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一、课程概述
公司治理教育已经成为全球高校工商管理教育体系的重要组成部分。20世纪90年代以来，公司治理作为决定公司竞争力、保证公司可持续发展的关键要素，已经成为全球关注的问题。公司的发展需要一批能将理论和实践结合在一起的现代公司治理人才。
随着着实践的发展和研究的深化，公司治理课程已经成为国内外的高校工商管理教育核心课程。公司治理是通过一套包括正式或非正式的、内部的或外部的制度或机制来协调公司与所有利益相关者之间的利益关系，以保证公司决策的科学化，从而最终维护公司各方面的利益的一种制度安排。
公司治理课程的主要内容是探索公司治理实践中具有共性的基本原理、运作规范和科学方法。在学科定位上，公司治理课程是战略导向的，关心的问题是“公司向何处去”；侧重的是对公司是否被恰当地决策与经营管理进行监督与控制；主要探讨如何保证公司决策的科学化和具体管理的正当性与有效性。
二、先修课程
1.《战略管理》
2.《人力资源管理》
3.《财务管理》
4.《组织行为学》
5.《市场营销》
三、课程目标
本课程的教学目标是使学生比较全面、系统的掌握公司治理学的基本理论、基本知识和基本方法，提高认识和运用公司治理的一般理论、原则和规律，正确分析和解决公司治理实际问题的能力，以培养适应全球化竞争要求的具有企业家精神和卓越领导力的公司高级管理人才以及立足中国国情并具有国际化视野的复合型学术人才。通过对公司治理知识体系以及公司治理现实问题的把握、学习、研究与应用，培养学生具有持续学习能力、探索精神、执行能力以及社会责任意识。
四、适用对象
适用硕士研究生，包括MBA。
五、授课方式及课时安排
讲授、案例讨论、学生报告等方式相结合，采用视频、微信群、互联网等多种技术手段。
32课时讲授内容包括：（一）、（二）、（三）、（四）、（五）五个模块；48课时讲授内容在上述基础上纳入（六）、（七）、（八）三个模块。
六、授课内容
（一）公司治理基础理论与基本问题
本部分旨在掌握公司治理边界的内涵和类型，熟悉有效公司治理机制的设计原则，明确公司治理制度安排与企业竞争力的关系。
课程主要内容包括：1.公司治理的理论基础；2.公司基本属性与公司治理问题的产生；3.公司治理内涵与组织行为；4.公司治理机制设计的原则。
课程重点在于：1.企业组织形式的发展与公司治理问题产生的条件；2.公司治理有效性的辨别标准。
课程难点在于：如何设计有效的公司治理机制。
（二）股东权益与股东大会
本部分旨在在理解股东权益的概念及其与债权人权益的差异，明晰中小股东权益的维护机制，了解股东大会的基本形式及其运作机制，掌握股东利益至上理论和利益相关者理论。
课程主要内容包括：1.讲述股东权益概念及特征；2.概述股东大会的基本形式和中小股东权益维护机制；3.探讨在以公司股东利益为主导的前提下，与利益相关者开展合作的治理模式。
课程重点在于：1.认知公司治理主体、股东大会基本形式及运作机制、中小股东权益维护机制；2．理解股东利益至上理论和利益相关者理论异同。
课程难点在于：1.对股东权益的构成和中小股东权益维护的理解；2.对公司治理主体选择的阐释。
（三）董事会与监事会
本部分旨在掌握董事会的性质、角色与功能定位，掌握董事的构成、权力与义务以及议事的规则，了解监事会制度的起源与发展，明确监事会的设置差异以及各国公司治理制度中监事会的功能定位，具备识别优秀董事会和监事会的能力
课程主要内容包括：1.讲述单层制与双层制的差别及生成的制度背景；2.对董事会的角色与功能定位、权力、义务与议事规则进行探讨；3.概述监事会制度的起源与发展历程；4.明确监事会的设置差异以及在各国公司治理制度中的功能定位。
课程重点在于：1.认知单层制和双层制的差异，董事会的权力、义务及议事规则；2.监事会的权力、义务及议事规则。
课程难点在于：难点在于对单层制与双层制生成背景的理解，以及董事会与监事会权力、义务和议事规则阐释。
（四）独立董事作用机制
本部分旨在了解其他经济体中的独立董事制度，理解独立董事的独立性和不同作用，掌握中国情境下独立董事的独特功能及相关法律法规，分析中国上市公司独立董事制度的变迁。
课程主要内容包括：1.介绍独立董事制度的产生与发展，梳理该制度产生的原因以及如何引入中国；2.围绕独立性和决策参与论述独立董事在整个公司治理体系中的作用；3.分析中国上市公司独立董事制度的变迁以及该过程中衍生的新功能。
课程重点在于：1.掌握中国上市公司独立董事制度的变迁过程；2.掌握独立董事功能。
课程难点在于：在于结合中国公司治理实践，剖析独立董事制度功能发挥的内在机理。
（五）高层管理者激励机制
本部分旨在了解高层管理者的激励与约束机制理论依据、概念及主要内容；掌握激励机制与约束机制之间的关系；把握国内高层管理者激励与约束机制的现状和对策；尝试构建高层管理者激励约束长效机制设计的框架。
课程主要内容包括：1.高层管理者激励与约束机制的理论依据；2.高层管理者激励与约束机制的主要内容；3.当前我国高层管理者约束机制存在的突出问题；4.我国高层管理者行为约束机制的设计；5.高层管理者激励约束的长效机制。
课程重点在于：1.西方国家在高层管理者激励与约束机制方面的经验借鉴；2.高层管理者激励约束机制的重要实现形式。
课程难点在于：1.分析我国高层管理者激励与约束机制的特点；2.设计符合新时代特点的高层管理者激励约束长效机制框架。
（六）集团治理
本部分旨在理解企业集团组织形式以及母子公司间关系特征；明确母公司对子公司控制、关联公司间合作的基本含义与主要内容；掌握保护中小股东权益的基本机制。
课程主要内容包括：1.把握集团治理的本质、特点及主要内容；2.掌握母公司如何既能有效地控制子公司又能保持其活力；3.理解关联公司间如何通过有效合作降低交易成本；4.熟悉母公司采取滥用交易行为侵害其他利益相关者利益的动机与手段；5.理解对子公司利益相关者保护的效率分析及相关机制。
课程重点在于：解析母公司滥用关联交易的形式。
课程难点在于：解析“揭开法人面纱”原则的适用条件。
（七）银行治理
本部分旨在了解商业银行在公司治理中的独特作用及其全球范围内的差异性特征；理解和把握商业银行公司治理的一般模式和现实特点；能结合实际从宏观和微观两个层面分析商业银行公司治理问题。
课程主要内容包括：1.阐述商业银行对一般公司治理的参与，即商业银行的“治理者”角色；2.研究商业银行公司治理的有关问题，即商业银行的“被治理者”角色；3.专门介绍中国的商业银行治理问题。
课程重点在于：1.探讨商业银行公司治理的复杂性和特殊性；2.确立商业银行公司治理的理论架构。
课程难点在于：1.确立商业银行公司治理的理论架构；2.结合不同国家和地区实际研究商业银行公司治理的目标范式和改革取向。
（八）网络组织与平台治理
本部分旨在掌握网络组织与网络平台的治理特征；明晰从利益相关者的共同治理到组织间的关系治理，再到网络组织整体治理至网络平台治理的演化进程；分析网络组织的运营风险与网络平台的嵌入风险；把握网络组织与网络平台的治理机制与治理目标。
课程主要内容包括：1.网络组织治理的特性：比较的视角；2.网络组织治理的演化；3.网络组织的发展趋势与运营风险；4.网络平台嵌入风险分析；5.不同网络平台的治理特征；6.网络治理的机制与目标。
课程重点在于：1.网络组织治理的特性比较；2.网络组织治理的演化特征；3.网络组织的运营风险；4.网络治理的机制与目标。
课程难点在于：1.网络平台的嵌入风险；2.不同网络平台的治理特征。
七、考试要求
（1） 考核方式
本门课程旨在理论与实践相结合，树立公司治理新理念，着重培养解决实际问题的能力。故本门课程成绩分为以下三部分：
课程总成绩=平时成绩（20%）+综合实践成绩（20%）+期末案例研究报告（60%）
（2） 考核标准
平时成绩（20%）：包括出勤率、作业（缺勤1次扣1分，缺勤20课时不得参加考试，总成绩为0分）；
综合实践成绩（20%）：包括布置思考题、课堂作业训练、课堂口头问题交流、课程小论文等方式（每完成一项作业可得10分，满分100分）；
期末案例研究报告（60%）：寻找一个公司治理案例并描述案例（要求从公司治理相关理论视角分析案例问题、探究案例中涉及的问题驱动因素以及挖掘更深层次的机理、提出解决问题的思路或建议、标明参考文献）
8、 编写成员名单
[bookmark: _Hlk533355378]李维安 南开大学中国公司治理研究院
高  闯 首都经贸大学
武立东 南开大学中国公司治理研究院
彭正银 天津财经大学商学院
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（二）公司治理相关刊物
《Academy of Management Journal》、《Journal of Financial Economics》、《Journal of Business Finance & Accounting》、《Journal of Comparative Economics》、《Journal of Corporate Finance》、《Review of Finance Studies》、《Corporate Governance:An Interational Review》、《Journal of Finance》、《Strategic Management Journal》、《Journal of Management Studies》、《Journal of Business Ethics》、《Journal of Management & Governance》、《经济研究》、《管理世界》、《南开管理评论》、《会计研究》、《公司治理评论》、《中国工业经济》、《金融研究》、《管理科学》、《管理学报》等。
（三）公司治理常用数据库
(1)ScienceDirect；(2)Ebsco；(3)EconLit；(4)JSTOR；（5）base；(6)Library Genesis；（7）CCER经济金融数据库；（8）国泰安数据库；（9）RESSET数据库；（10）Wind数据库；（11）中国期刊全文数据库（CNKI）；（12）中国学位论文全文库（万方）等。
（四）公司治理常用网站
（1）中国公司治理网 http://old.cg.org.cn/  
（2）中国宏观经济 www.macrochina.com.cn/info.shtml   
（3）中国经济信息网 http://www.cei.gov.cn/     
（4）中国经济网 http://www.ce.cn/  
（5）全球董事发展圈 http://www.global-directors.org/ 
（6）国际公司治理网络 http://www.icgn.org 
（7）巨潮资讯网  www.cninfo.com.cn/cninfo-new/index
（8）上海证券交易所 www.sse.com.cn/
（9）深圳证券交易所 www.szse.cn/
（10）哈佛商业评论 http://www.hbrchina.org/
（11）美国 http://www.nacdonline.org/ 
（12）英国 http://www.iod.com/ 
（13）澳洲 http://www.companydirectors.com.au/ 
（14）加拿大 http://www.icd.ca/ 
（15）新西兰 http://www.iod.org.nz/ 
（16）南非 http://www.iodsa.co.za/ 
（17）巴西 http://www.ibgc.org.br 
（18）香港 http://www.hkiod.com 
（19）爱尔兰 http://www.iodireland.ie 
（20）俄国 http://www.nand.ru 
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